

drevesca. Posebno letos je jako veliko povpraševanja po sadnem drevju. Stal bo marsikateri kmetovalec pred vprašanjem, ali naj kupi to, kar se da dobiti, ali pa naj počaka do jeseni, kjer si bo drevje pri kakšnem solidnem drevesničarju rezerviral (vnaprej naročil).

Gotovo je boljše čakati s saditvijo do jeseni, kakor pa posaditi staro krevljo, ki nam je le v nevoljo. Kajti vedno se moramo zavedati, da je od drevesa, ki ga posadimo na stalno mesto, zavisen ves poznejši uspeh.

Drevo, ki ga kupimo kot prvovrstno (prva kvaliteta), ne sme biti prestaro. Starikavo drevesce se na stalnem mestu težko prilagodi in zaostaja v rasti. Tudi drevesa, ki so se vzgajala v predobri zemlji, gnojni mogoče še z dušičnimi gnojili, se na stalnem mestu in v slabi zemlji slabo razvijajo. Njih rast je namreč prehitra, in ko prenehajo s presaditvijo iz drevesnice na stalno mesto one razmere, se pokaže nekaka vrzel, ki povzroča, da se par let rastline slabše razvijajo. Drevesce mora imeti zraven voditeljice še pet do šest mladit, ki naj bodo enakomerno porazdeljene. — Deblo bodi gladko, po možnosti ravno. Po višini debla razlikujemo visoko in poldebelo drevje. Kjer se vrši kakoršnikoli promet, naj znaša višina debla 1.80 do 2 metra. Deblo, ki ga je oglodal zajec ali na katerem se nahajajo ozeblina, je za drevo prvi, pa najnevarnejši začetek hiranja. Pri koščičarjih, posebno breskvah, ako so v mladosti smolkave, se da ta bolezen le redko omejiti.

Da se more posajeno drevesce dobro prijati, je odvisno edino le od drčnejših korenin. Na teh se namreč nahajajo majhne sesalne koreninice, ki se morejo najlažje prilagoditi zemlji in srkati iz nje vodo in z njo raztopljene hranilne snovi.

V prvo kvaliteto spada torej drevje, ki ima dele v takšnem stanju, da lahko na stalnem mestu neovirano nadaljuje svojo rast in je mogoča tudi pravilna vzgoja.

Ker je drevje v solidnih drevesnicah

večji del razprodano, se more marsikateri posestnik zmotiti ter kupiti drevesca na sejmu, češ, da le spomladi sadim. Treba je stvar dobro premisliti. Takim špekulantom je pač vseeno, ali dobi posestnik napol suho drevo, ali dobi mesto hruške jablano; o izbiri kakšne sorte pa sploh ni govora. Drevesce, ki se slabo zavarovano vlačijo iz kraja v kraj, je kajpada napol suho. Napačno je pri napravi novega sadonosnika štediti, ker se tukaj štedi na docela nepravilnem mestu.

M. Potočnik.

*

Cene in sejska poročila.

Mariborski trg. Na mariborski trg v soboto dne 22. februarja tega leta so pripeljali špeharji na 61 vozeh 180 zaklanih svinj. Svinjsko meso so prodajali po Din 16 do 18, slanino pa po Din 18 do 21. Krompirja je bilo 7 voz s 83 vrečami. Prodajali so ga po 1 do 1.50, čebulo pa po Din 3 do 3.50. Sena je bilo 16 voz po 75 do 90 Din, otave 7 voz po 85 do 95 Din, slame 8 voz po 50 do 60 Din. Pšenica je bila po 2.25 do 2.50, ječmen 2, oves 1.25 do 1.50, koruza 2 do 2.25, ajda 2, ajdovo pšeno 5, proso 2.50, fižol 3 do 3.50 Din. Kokoš 30 do 60, par piščancev 55 do 95, gos 70 do 100, puran 60 do 140, domači zajec 8 do 35 Nin. Česen 16, kislo zelje 4, kislja repa 2 Din. Jabolka 3.50 do 8, suhe slive 10 do 12 Din. Mleko 2.50 do 3, smetana 12, surovo maslo 40 do 48, jajca 0.70 do 1, med 16 do 20 Din.

Mariborsko sejsko poročilo. Na svinjski sejem dne 21. februarja tega leta je bilo pripeljanih 76 svinj. Cene so bile sledeče: Mladji prašiči 7 do 9 tednov stari komad od Din 250—350; 3 do 4 mesece stari od Din 380 do 450; 5 do 7 mesecev stari od Din 480—550; 8 do 10 mesecev stari od Din 650—850; 1 leto stari od Din 1000—1100. En kg žive teže so prodajali po Din 10 do 12.50; en kg mrtve teže pa po Din 17 do 18. Prodanih je bilo 53 komadov.

Sv. Tomaž pri Ormožu. Tukajšnje izobraževalno društvo priredi v nedeljo dne 2. marca po večernicah v Društvenem domu dve pustni igri in sicer burko v štirih dejanjih »Začarani gosli« in »Čevljev ni«, burka v enem dejanju. Vsi, ki se hočete za pust pošteno nasmejati, ne zamudite te prilike! K obilni udeležbi vabi odbor.



NAŠA DRUŠTVA

Centralni odbor prosvetnih društev frančiškanske župnije v Mariboru obvešča, da se vrši romanje v Marijino Celje in izlet na Dunaj od 20. do 1. junija tega leta. Vsi stroški znašajo s hrano in stanovanjem vred 550 Din. Kdor ne more vse naenkrat plačati, lahko mesečno plača po 100 Din. Natančnejša pojasnila se dobijo vsak torek in petek od 2. do 3. ure popoldne v pisarni za romanje v Marijino Celje v frančiškanskem samostanu. Pismene prijave pa se pošiljajo na centralni odbor, frančiškanski samostan v Mariboru.

Katoliška Omladina priredi v nedeljo, dne 2. marca ob pol petih popoldne gledališko predstavo »Repošteve« v petih dejanjih v Omladinskem domu, Cvetlična ulica 28. Prijatelji poštene zabave vljudno vabljene. Odbor.

Krčevina pri Mariboru. V nedeljo, dne 2. marca ob treh popoldne predava pri mesečnem sestanku Katoliškega izobraževalnega društva v Krčevini g. prof. Šedivy. K obilni udeležbi vabi odbor.

Šilvnica pri Mariboru. Tukajšnje izobraževalno društvo priredi v nedeljo dne 2. marca tega leta zabavno šaloigro »Davek na samce«. Vsi, domačini in sosede, ki bi se prd postom še radi od srca nasmejali, pridite!

Zgornja Poljskava. Naše izobraževalno društvo »Skala« priredi na predpustno nedeljo dne 2. marca po večernicah v društvenem domu pri Rečniku dve nadvse smešni in komični igri »Trojčke« v treh dejanjih in »Mirni dom« v enem dejanju. Čisti dobiček je namenjen za nove knjige v društveno knjižnico. Prijatelji dobre knjige in poštene zabave, pridite!

Središče ob Dravi. Ljudski oder v Središču uprizori v nedeljo dne 2. marca burko v treh dejanjih: »Karlova teta«. Mnogo smeha bodo poskrbeli trije akademiki s svojo ponarejeno teto. Vstopnina: sedeži 6 Din, stojišča 3 Din. Za obilen obisk se priporoča odbor.

Sv. Križ pri Ljutomeru. Naše bralno društvo priredi v nedeljo, dne 2. marca tega leta po večernicah v Slomškovi dvorani »Scapinove zvijače«, šaloigro v treh dejanjih. Sodelujeta pevski in tamburaški zbor z novimi komadi. Kdor se želi za pust pošteno nasmejati, naj ne zamudi te prireditve.

Velika Nedelja. Tukajšnje bralno društvo »Mir« vljudno prosi, da se vse knjige, ki so lasti društva, čimprej vrnejo. Vsem čitateljem in čitateljicam v znanje, da se knjiga izposodi

Nekega jesenskega večera je sedelo več plemenitašev v veliki dvorani grada Čakovec, njim na čelu hrvatski ban Peter Zrinjski, v lovski obleki, obšiti z zlatimi nitmi.

Nad mizo je visela na visokem stropu pozlačena roža, znamenje, da se mora varovati o vsem, kar se tukaj razpravlja, najstrožja tajnost. Zanesljivi čuvaji so stali pri vratih, da zabranijo vstop vsakemu nepoklicanemu. Možje, ki so sedeli v ogrski narodni noši, so vedeli za vse načrte velike zarote, ki naj bi dosegla, da se loči krona sv. Štefana od Avstrije.

Zbrani so bili plemiči Jurij Peroni, Štefan Petrozzi, Štefan Boezkal, Štefan Barkoczy, Štefan Widnedy, Franc in Andrej Nagy, Hidevegy, Nikolaj Gesteny, Bori, Szuhaj, Szepesi, trije bratje Ketzer, Jspan, Gyulaffi, Kenda, Epezky, Farkaš in Franc Nagy, mlad mož, zvit ter prebrisan tajnik vdove palatina Wesselenyja.

Prvi trije so bili določeni za bodoče generale ogrske armade; tudi stari taslo Fekete, ogrski plemič in star vojak, je bil navzoč.

Grof Zrinjski je pogledal po zborovalcih z resnim pogledom ter spregovoril s počasnim glasom, ki je vzbudil takoj pozornost.

»Vsi gospodje poznate moje navdušenje za

našo stvar, mi vsi hočemo obvarovati stare pravice Ogrske in Hrvatske zoper nemško nasilje, mi se hočemo otresti jarma, ki so v njega vpreženi naši narodi že več let, vsi za enega in eden za vse. Vendar vam ne smem prikriti, da naša stvar ne stoji dobro, vedno se pojavljajo nove ovire.«

»Naprej, naprej,« se slišijo klici. Že je vstalo več zborovalcev, ki so zgrabili meče ter hoteli govoriti, ko zapove grof Zrinjski z močnim, grmečim glasom, da mora biti mir.

»Nobeden, ki ima razum,« zakliče, »ne dela načrtov, ne da bi mislil na možnost uresničenja. Prijatelji — bratje, kdor se hoče vojskovati proti premoči, mora imeti zaveznike, a mi jih nimamo.«

Umolknil je, vsi zborovalci so ga nemo gledali.

»Mi nimamo zaveznikov,« nadaljuje grof, »od novega kralja na Poljskem, ki je le senca, nimamo pričakovati pomoči, Turek se obotavlja in nas hoče še le podpirati, če bomo zmagali v prvih bojih, francoski kralj pa se je zavezal s cesarjem zoper nas. Mi smo tedaj sami in če nam Bog ne pošlje kako devico Orleansko, bo naše

SVETI

cerkvene vseh velikosti, navadne, voščene Ia, Ila in IIIa, slikane —

KADILLO po najugodnejših cenah

kupite v TISKARNI SV. CIRILA V MARIBORU, KOROŠKA CESTA 5.

samo za 14 dni, ne pa za celo leto, kakor nekateri mislijo. Knjige se izposojujejo samo ob nedeljah in praznikih in to ob določenih urah. Društvo je dobilo nekaj lepih in zanimivih knjig. Pridite si po nje, ne bo vam žal, ker s 5 dinarji se plača članarina za celo leto in potem so mu na razpolago vse knjige in časopisi, kar jih ima društvo. Odbor.

Sv. Marjeta niže Ptuja. Tukajšnje prosvetno društvo priredi na predpustno nedeljo v tukajšnji društveni dvorani igro »Laži zdravnik«, naraščaj pa »Tihofapci«. Vsi, ki se hočete nasmejati, pridite! Pridite in pokažite, da imate zmisel za delo mladine, ki se zbira v naših organizacijah. Bog živi!

Velika Nedelja. Dramatični odsek domačega katoliškega izobraževalnega društva uprizaro v svoji društveni dvorani v nedeljo dne 2. marca tega leta ob 15. uri zopet dve šaloigri: »Zupanova Micka« in »Kukavica — modra tica ali boj za doto«. Vsi, ki se želite na pustno nedeljo nasmejati, ste vlijudno vabljeni, da se pripravite v obilnem številu udeležite.

Sv. Janž na Dravskem polju. V nedeljo dne 2. marca priredi tukajšnje bralno društvo v društvenem domu ob 3. uri popoldne dve veseligrji: »Za letovišče in »Kje je meja«. Prijatelji poštenega razvedrila, pristrčno vabljeni!

Št. Janž na Vinski gori. Na pustno nedeljo dne 2. marca se vrši v društveni dvorani ob 3. uri popoldne predstava dveh šaloiger: »Zdaj gre sem, zdaj gre tja« za moške in »Pri gospodi« za ženske vloge. Vrši se tudi kratko predavanje in pevski zbor zapoje nekaj primernih pesmi. Vsi prijatelji društva iskreno vabljeni!

Sv. Jurij ob južni železnici. Dne 1. marca ob 8. uri zvečer in dne 2. marca tega leta po večernicah priredi Katoliško prosvetno društvo pri Sv. Juriju ob južni železnici v dvorani Katoliškega doma narodno igro »Brat Martin«. Pred igro se vrši občni zbor društva.

Vojnik. Katoliško izobraževalno društvo priredi na pustno nedeljo po večernicah veseligrjo v treh dejanjih »Križarska vojna« ali pa »Boj proti ženskam«. Igra je polna smeha od začetka do konca, zato ste vabljeni, da se te igre udeležite vsi do zadnjega. Na svidenje dne 2. marca v posojilniški dvorani, do tega časa pa Bog živi!

Št. Pavel pri Prebodu. Naši pevci uprizarijo v soboto dne 1. marca tega leta ob osmih zvečer in v nedeljo dne 2. marca ob treh popoldne v društvenem domu izredno lepo in težko Špicarjevo opereto v petih dejanjih »Spominška plošča«. Po predstavi zapoje mešani zbor več narodnih in umetnih pesmi. Domačini in so-

sedje, vlijudno povabljeni. Pridite, ne bo vam žal!

Orlavas pri Braslovčah. Naše prosvetno društvo uprizaro v dvorani gasilskega doma v Trnavi v nedeljo dne 2. marca, to je na pustno nedeljo, staro a še vedno krasno narodno igro s petjem v petih dejanjih »Revček Andrejček«. Med odmori svira godba. Po igri prosta zabava. Pridite, ne bo vam žal!

Učenca sprejme Lauko J., trgovec, Trbonje, Vuzenice. 283

Viničar z dobrimi spričevali in tremi delavskimi močmi se takoj sprejme. A. Viher, Maribor, Strma ulica 4. 286

Viničar s štirimi delavskimi močmi se sprejme. J. Posch, Maribor, Koroška cesta 20. 286

Viničar s tremi delavci se takoj sprejme. — Vprašati v trgovini Maribor, Grajski trg 2. 285

Proda se rodovitno posestvo, trojno 6 oralov, 10 in 23. Več se izve pri Sv. Barbari pri Feliksu Drozg. 280

Gostilna v Mariboru na zelo prometnem mestu, nova, enonadstropna hiša, davka prosta, obstoječa iz treh gostilniških lokalov, vrta, moderne velike dvorane za 500 oseb, štirisobnega stanovanja, kuhinje, kleti in gospodarskega poslopja, se pod ugodnimi pogoji takoj proda. Ponudbe na M. Zinauer, Maribor, Aleksandrova cesta 45/II. 287

Kenj in ena kobila z žrebdom na prodaj po zelo ugodni ceni v I. mariborski delavski pekarni, Maribor, Tržaška cesta 38. 281

Singer šivalni stroj in koncertne citre proda Sidar, Maribor, Pobrežka cesta 9. 284

Sprememba posestev, nakup, prodaja, najem itd., najugodnejše pri posredevalcu »Marstan«. Maribor, Koroška cesta 10. 288



DOPISI

Št. Peter pri Mariboru. Občinski kmetijski odbor občin Št. Peter pri Mariboru, Sv. Marjeta ob Pesnici, Grušova in Dragučova so izvolili v sreski kmetijski odbor g. A. Šiker od Sv. Marjete ob Pesnici za člana in g. L. Fluher iz Metave za namestnika. — V nedeljo se je zaključil ob navzočnosti g. sreskega načelnika šesttedenski kmetijski tečaj. — Tamburaški odsek prosvetnega društva pod vodstvom neutrudljivega organista g. Baumana dobro

napreduje. Naj se mladi tamburaši enkrat pokažejo, kaj znajo. — Pri Slačekovih v Hrenčci so dobili novo gospodinjico, in sicer si je zbral gospodar Janez za družico skozi življenje Jožeta Grušovnikovo od Sv. Marjete ob Pesnici. Bog jima daj obilo sreče in blagoslova!

Velika Nedelja. V Trgovišču pri Veliki Nedelji se je dogodil izredno žalosten slučaj. — Pri eni hliši dvojna poroka, na drugi strani pa svak na mrtvaškem odru. Ne pomnimo, da bi se pri nas zgodilo, da bi svatje spremili k zadnjemu počitku dragega jim sorodnika. Umrl je Jakob Hebar, posestnik v Trgovišču, mož mlrnega značaja, spoštovan od vseh, ki so ga poznali. Zavrtna morilka jetika mu je pretrgala nit življenja v najlepši moški dobi. Zapušča mlado vdovo s štirimi nepreskrbljenimi otroki. Celi rodbini naše iskreno sožalje.

Docela nov Pustetov brevir v eni knjigi (Faszikelbrevier) z najnovjšimi oficijli in Propr. Lav. ima na razpolago Tiskarna sv. Cirila v Mariboru, Koroška cesta 5. Cena izredno nizka.

Sv. Jernej Pri Ločeh. Naš priljubljen gospodnik Peter Pavlič pravi, da ima toliko pridnih deklet, da jih še drugam daje. Tako si je prišel Martin Pivec iz Spitališča po eno najpridnejših mladenk naše župnije Nežiko Stiplovšek ter jo odpeljal kot svojo nevesto na svoj dom. Poročil je vrli par ženinov brat g. Vinko Pivec, kaplan pri Veliki Nedelji. Bog daj mlademu vrlemu paru mnogo milosti polnih let!

Sv. Miklavž na Dravskem polju. Dne 17. februarja je videla podružnica Sv. Miklavža slovesnost, kakoršne še ni dočakala. V njej je obhajal velespoštovani g. Potočnik Janez v krogu svojih ožjih sorodnikov in prijateljev svojo zlato poroko. To slavnost je hotel obhajati ravno v tej cerkvi, za katere blagor in procvit še tako blago in lepo skrbi kot cerkveni ključar dolgo vrsto let. Tukaj se je hotel s svojo družino Bogu zahvaliti za prevelike dobrote božje v svojem, Bogu posvečenem življenju. Bil je to za njega in za vse res dan časti, veselja in hvaležnosti, kakor je to dobro omenil v svojem nagovoru g. dekan Sagaj iz Hoč. Med slovesno sveto mašo so bili vsi navzoči sorodniki pri svetem obhajilu in tako pokazali svojo hvaležnost do Boga za ta krasen dan. Jubilanta sta vkljub visoki starosti še čvrsta in čila. Želimo, naj bi Bog še dal jubilentoma, ki sta velika dobrotnika ubožcem, dočakati mnogo veselih in srečnih dni. **Slemen.** Na svatbi g. Rude Antona iz Jelov-

krdelce zmoglo prav malo zoper nemškega zatiralca.«

»Tukaj stoji,« sliši se naenkrat zvonki glas za grofom Zrinjskim.

Gospodje pri mizi so se ozrli, v tem trenutku stopi pred nje ponosna gospa v najlepši ogrski narodni noši, v rokah je držala bodalo. Tako je stala tukaj, kakor boginja, ki je ravnokar stopila z Olimpa, da svari ljudi in jim ob enem poveljuje.

»Tukaj je, katero iščete vi možje Ogrske in Hrvatske,« zakliče še enkrat s polnim glasom, »Ana Katarina Zrinjska hoče biti tista žena, ki bo dvignila pogum bojevalcev za ogrsko svobodo, ki hoče iti naprej z zastavo, ki hoče privedi omahljivce k zmagi.«

Lepa gospa se je ozrla po zborovalcih s plamenečim pogledom.

»Kako,« je nadaljevala, »ali so to junaki nove, svobodne Ogrske, ki so na zadnjem zborovanju rožljali s sabljami in so prisegli, da osvobodijo domovino? Uboga Ogrska, odkod ti naj pride rešitev, če se tvoji lastni sinovi nočejo za te žrtvovati!«

»Zares, ta žena ima prav,« zakliče Štefan Petrozzi ter potegne meč iz nožnice. »sramota za

moža iz Ogrske, ki se spomni še le po navduševalnih besedah žene na dolžnost, da se bojuje za domovino.«

»Proč s pomisleki, ban hrvatski,« vzklikne Štefan Boczka, »mi ne smemo vprašati, kako močan je sovražnik, ampak kakor Špartanci, kje je sovražnik.«

Zdajci se obrne Ana Katarina Zrinjska k svojemu soprogu ter zakliče:

»Pri spominu na naše pradede! Žalostno je, da mora pokazati soproga prvega moža v državi pot, po kateri mora hoditi, da reši domovino.«

»Katarina,« vzklikne grof Zrinjski in zardi.

Ponosno se obrne grofica Zrinjska k zborovalcem, dvigne desnico ter reče s povzdignjenim glasom:

»Možje Ogrske in Hrvatske, tukaj je pero, s katerim morate od sedaj naprej pisati postave svojim sovražnikom, nanj morate položiti svoje močne roke ter sveto priseči, da hočete osvoboditi domovino.«

Rekši vrže bodalo, ki ga je vihtela v desnici, na mizo, in kakor bi prešinila zborovalce neka tajna moč, so posegli vsi po njem.

»Prisežemo,« je zavzvelo v krogu kakor iz enih ust.

Sie naročeni na list
"NEDELJA"?

Izbija vsak teden 7 prtnika vsehobrazni nedeljski strančiji in prelaye ter druge podatke vsehobrazni, resnostna pa tudi lepo povest. Otrci naše ljube Gospe in mltne zgodbe za deo. Stane mesečno le 2.— Din (leto 24.— Din). Še danes si naročite Nedelje po dopisnici na naslov: Uprava NEDELJE, Maribor, Slovškov trg 20.